FYS-1101 Insinéorifysiikka II ,
tai FYS-1130 Insinoorifysiikka I1: teoria ja laboratorioharjoitukset
(suoritus jommalle kummalle kurssinumerolle POPin tentti-ilmoittautumisesi mukaisesti)

2. valikoe ja tentti, 25.8.2014 / Petri Kaukasoina
Kokeessa saa kiyttdd laskinta, joka ei ole ohjelmoitava.

Huom! Kirjoita vastauspaperin ylireunaan joko “2. VALIKOE?, “TENTTT” tai “2. VA-
LIKOE JA TENTTT”. Valikokeen suorittajat vastaavat tehtiviin 1—4, tentin suorittajat
tehtéviin 2—6 ja molempia samanaikaisesti yrittivit vastaavat kaikkiin tehtiviin. Jos haluat
suorituksen vanhasta opintojaksosta FYS-1120 Insindérifysiikka IIb, mainitse siitd, ja vastaa
vain modernin fysiikan tehtéviin 1-3. Jos suorituksestasi on sovittu erikseen jotakin muuta,
mainitse siitékin.

1. Teekkari lentds avaruusaluksella, jonka vauhti maan suhteen on 0.950c. Paamasrans
on Maasta etéisyydelld 4.1 - 10'° m sijaitseva Alfa Centauri. Kuinka kauan matka tihden luo
kestdd a) teekkarin omasta mielests ja b) Maahan jiineen kaverin koordinaatistosta tarkas-
teltuna?

2. Vériainelaserin orgaanisessa vériainemolekyylisss elektroni padsee liikkumaan molekyy-
li& pitkin vapaasti pédstd pashin, mutta el piise molekyylistd pois. Halutaan, ettd emittoi-
tuvan valon aallonpituus on 550 nm (vihredd valoa), kun elektroni siirtyy ensimméiselté viri-
tetyltd tilalta perustilalle. Laske tarvittavan molekyylin pituus.

3. Koboltti-57 eli 57Co on epistabiili ydin, joka hajoaa vain elektronikaappauksella. a)
Kirjoita hajoamisyht#ls. b) Laske, paljonko energiaa vapautuu elektronivoltteina yhden yti-
men hajoamisessa. Atomimassoja: $He 4. 002602 u, SMn 52.941290 u, 57Fe 56.935399 u, 37Co
56.936296 u, 33Ni 56.939794 1.

4. Tyhjiossé etenevén sdhkomagneettisen aallon sihkdkentsn lauseke on
(120 V/m) cos[(1.2 rad/m)y + (3.6 - 10® rad/s)t] k

a) Laske aallonpituus. b) Laske taajuus. ¢) Laske magneettikentdn amplitudi. d) Yllsolevan
sihkokentéin lausekkeen mukaan kosinin ollessa positiivinen sihkékenttd on yksikkivektorin
k suuntainen. MinkA suuntainen magneettlkentta on kyseisessi kohdassa samaan aikaan?

5. Umpinaisen metallipallon varaus on 25 nC ja siide on 85 mm. Laske varatun pallon
atheuttama sdhkcékenttéd Gaussin lain avulla pisteessi, jossa etiisyys keskipisteestd on a) 45
mm ja b) 95 mm. Ilmoita my&s kentéin suunta. Huom! Perustelujakin pitdisi 16ytya riittivasti.

6. Kahdella isolla, vaakasuoralla, johtavalla levylli on vastakkaismerkkiset mutta yhti-
suuret varaukset. Ylempi levy on negatiivinen ja alempi on positiivinen. Levyjen vilimatka
on 2.20 cm. Sihkokentdn suuruus levyjen vélissd on 3.00 - 10* V/m. a) Minkd suuntainen
sdhkokentts on levyjen vilissi? b) Kuinka suuri levyjen vilinen potentiaalierc on itseisarvol-
taan? ¢) Kurmnman levyn potentiaali on korkeampi? d) Hiukkanen, jonka varaus on —e (e on
alkeisvaraus), siirtyy ylemmalts levyltd alemmalle. Laske sahkékentin tekemd tys hiukkaseen
(jouleina).

Kaavoja ja vakioita kddntdpuolella!
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© Planckin vakio 6.6260755 - 10734 Js
elektronin massa 9.1093897 - 10731 kg
alkeisvaraus 1.60217733 - 107 C

valon nopeus tyhjivssi  2.99792458 - 10% m/s
" tyhjion permittiivisyys e — 8.854187817- 1012 I/m
tyhjion permeabiliteetti o = 47 - 1077 Tm/A

atomimassayksikko 1 u="1.660538782-10"2" ke
Avogadron luku N4 = 6.0221415 - 10% 1/mol
pallon tilavuus %7!’7‘3

pallon ala 42

ympyran ala 7r?

ympyrén piiri 27y




